Поиск педагоческих идей и путей совершенствования учебно-воспитательного процесса в условиях сельской школы.              
    Наша Сабыровская средняя школа является одной из старейших школ в республике. В этом году она отмечает свой 130- летний юбилей. Ведется кропотливая работа по изучению истории родного края и школы. На основе поисковой работы в музее создан раздел, посвященный истории школы, где бережно хранятся исторические экспонаты и архивные документы.  

    Становление  нашей школы приходится на начало 19 века. На основании архивных документов полностью уточнен год открытия магометанской школы в д.Сабырово, явившимся центром 4- ой Усерганской волости Орского уезда Оренбургской губернии, объединившим более трех десятков близлежащих деревень. Это был 1830 год, мулла обучал 25 мальчиков и 20 девочек чтению, письму и началам магометанской религии. Почти во всех башкирских деревнях, где есть мечеть, открывались такие школы, но успехи образования были незаметными.  Назревал вопрос об открытии светских школ, где обучают грамоте и наукам. 

     Исходя из этих целей, 12 октября 1876 года сельские старосты 4- ой Усерганской волости прибыли на сход в д. Сабырово. В архивных материалах указаны названия населенных пунктов и имена представителей: Акъегет (Х.Ишкуватов),  Янтышово (Г.Бикбов), Хайбулла – Акъяр (И.Байгускаров), Ишмухаметово (Б.Тактаев), Мамбетово (Д.Хужамбердин), Галеево (М.Султанов), Сабырово (Туляшев) и др. На сходе был рассмотрен вопрос открытия школы  в д.Сабырово. Сход принимает следующие решение: 

1. для школы выделить две комнаты волостной управы, одну для учеников, другую для учителя;

2. расходы по отоплению школы и учительского дома волость берет на себя;

3. просить назначения учителем Каримова, имеющего соответствующее образование;

4. учеников в школу принимать только с согласия родителей. 

     Решение этого схода, подтвержденное 3 ноября 1876 года мировым судьей и волостным старшиной Кулибаевым, 25 февраля 1877 года вручается мировому посреднику статскому советнику Н.Смолянцеву. И наконец, решением Департамента Министерства народного просвещения от 7 мая 1877 года, дается разрешение на открытие русско- башкирской школы в д.Сабырово, однако она открывается лишь 13 февраля 1879 года, о чем свидетельствуется в донесении попечителя Оренбургского учебного округа  Министру Народного Просвещения.
      Отдельное здание школы, состоящее из трех комнат, было построено в 1907 году. Еще один этап в жизни школы определяет 1919 год, школу переименовывают в “Сабыровское училище”, которое входит в систему начального образования. В том году обучалось: в 1 классе-   21, во 2 – 16, в 3- 13, 4 классе – 20 детей мужского пола, учащихся- девочек указано 20 учениц. Заведовал  школой Сайфетдин Давлетбаев, работали два учителя: Хусаин Кучекаев и Марзука Юлдашева.

       В 1927 году в д.Сабырово начинается строительство семилетней школы, первой в наших краях. Здание этой школы не только сохранилось, но и продолжает служить- там находятся учебные мастерские.    Счастье стать первыми выпускниками этой школы выпало нашим учителям – ветеранам: Атангуловой Ф.Г., Атангуловой А.К., Туляшеву Г.Г. 
     В годы войны открывается детдом, работавший с 1943 по 1953 годы и спасший жизни многим сиротам войны.

В 1969 году школа становится восмилетней.

В 1978 году школе присвоен статус средней школы.

В 1991 году построено новое современное здание школы. 

      За более чем в вековую историю своего существования наша школа дала знания очень многим людям нашего и соседних сел и деревень, открыла путь в самостоятельную жизнь, стала настоящей кузницей кадров для народного хозяйства. 

     Мы гордимся своими знаменитыми выпускниками, известными людьми разных профессий, которые трудились и продолжают трудиться в разных уголках страны. Среди них:
Камалов А.А.- доктор филологических наук, профессор БГПУ

Абсалямов С.С. – доктор физико- математических наук, БГУ

Тапаков Х.Н. – писатель, председатель организации писателей Зауралья, заслуженный работник культуры и образования РБ.
     Сабыровская средняя школа готовится достойно встретить свой юбилей. В 2007 году она стала победителем конкурса лучших ОУ России, выиграв грант в 1млн.рублей. Школа за последние годы сильно преобразилась, отремонтировано и заменено электрооборудование, в классных кабинетах застелен линолеум. На средства гранта приобретено современные оборудование, интерактивная  доска,  новая мебель в классах, оборудован компьютерный класс, оформлен актовый зал с новым музыкальным оборудованием, создан тренажерный зал, лыжная база. По ПНПО получили кабинеты – физики, географии, биологии, Интернет. У нас на 4 ученика приходится 1 компьютер. Большинство учителей умеют уверенно пользоватся компьютером, что позволяет им проводить уроки с использованием новейших технологий. В коллективе 21 учитель, среди них два Заслуженных учителя РБ, Почетный работник общего образования РФ, четыре отличника образования РБ, 75 % -имеют высшее образование, 60 % - высшую и первую квалификационную категорию. 
     В этом году Сабыровской средней  присвоен статус базовой школы, филиалом является Кадыршинская начальная школа. Как ресурсный, методический центр, в  школе созданы все условия для обеспечения доступности качественного образования, это- хорошо оснащенная материально – техническая база и профессиональный уровень наших России, стали педагогов. Два учителя, участвовав в конкурсе лучших учителей,стали обладателями премии Президента РФ,  два педагога стали лауреатами республиканских профессиональных конкурсов . Ежегодно на районном конкурсе “Учитель года” наши педагоги достойно защищают честь школы ,показав высокие результаты. 
     Как и каждая школа, наш педколлектив прилагает немало усилий в стремлении совершенствовать учебную и воспитательную работу с тем, чтобы она наиболее соответствовала запросам социума и требованиям времени. В 2000-е годы поставили задачу- как найти свое неповторимое лицо и как добиться высоких результатов учебно- воспитательного процесса. Поиск педагогических идей и путей решения, открытое сотрудничество и общая заинтересованность объединил педагогический коллектив. Начинания обсуждались и жителями села.  Наше село старинное, имеет богатейшую историю, славится народными промыслами,здесь живы башкирские национальные обычаи и традиции. Окруженное лесом, село расположено на живописном месте на берегу реки Сакмары.    

     Педагогическую идею дальнейшего развития школы мы связали с сохранением традиций своего народа, богатства культуры родного края, с целью воспитания патриотов своей малой родины,  оберегающих свой  родной край, любящих и умеющих красиво говорить на родном башкирском языке. Было много предложений, задумок, идей, но жизнеспособными оказались несколько направлений-
· вовлечение всех участников образовательного процесса в творческую исследовательскую деятельность;

· работа с одаренными детьми по углубленному изучению родного башкирского языка;

· создание фольклорного школьного учительского ансамбля;

· развитие цветоводства.
     Идея создания школы  юных сэсэнов и любителей пера принадлежит учителям башкирского языка под их руководством начал работать кружок юнкоров. Силами кружковцев выпускается школьная газета “Звездный мост”, установлена тесная связь  с местной редакцией газеты “Сельские огни”, республиканскими детскими изданиями. В результате – два наших ученика Багишаева Зарина и Байгужина Айбика стали юными корреспондентами газеты “Йәншишмә”. Багишаевой Зарине вручена премия газеты “Йәншишмә” имени Г.Зарипова. Она выпустила сборник стихов “Тамсы йыры” . В 2007, в 2008 гг  стала победителем республиканской олимпиады по башкирскому языку и литературе и вслед за учителем- наставником, Зарина удостоена премии Президента РФ в поддержку талантливой молодежи.  
     Нашу школу поистине можно назвать “школой юных сэсэнов”. На районных и республиканских конкурсах творческих работ, сочинений, кубаиров учащиеся школы постоянно занимают призовые места. Достойно представляют “школу юных сэсэнов” наши учащиеся на республиканском конкурсе  сказителей “Урал батыр”, дважды становились победителями, выиграв Гран- при и один раз заняв I место.

     Реалии сегодняшнего дня таковы, что сельская школа, кроме образовательной, на себя  берет и социокультурную функцию. Учителя - в гуще событий культурной жизни сельского сообщества. 
      Гордостью школы и села стал фолькорный ансамбль “Душауай”, идейным вдохновителем и создателем которого была  талантливая учительница Тагирова А.А. Ансамбль “Душауай” сегодня хорошо известен не только у нас в районе, но и далеко за его пределами. Их задорные голоса, веселые частушки и песни звучали в концертных залах Башкирской государственной филармонии, дворца культуры нефтяников и на сценах ДК многих городов и районов республики. Творчество ансамбля  “Душауай” отмечено высоко -  благодарственным письмом Президента РБ, ему присвоено почетное звание “народный”.  На сцене они выступают не хуже профессионалов, но настоящие мастера они в другом- в деле обучения и воспитания детей, доказавшие еще раз, что наши учителя – творческие личности.  

     “В школе все должно быть прекрасно”- под таким девизом трудится наш коллектив. Цветы украшают нашу школу с ранней весны до глубокой осени. Разведению цветов, их у нас произрастает более 80 разновидностей,  начали уделять серьезное внимание с 2000 года. По традиции ежегодно проводится конкурс на лучший цветник. Любоваться красотой  приходят жители села и приводят своих гостей.  Результаты коллективного труда отмечены грамотами и благодарственными письмами МО и МПР, по итогам  республиканского смотр- конкурса “Зеленый наряд” среди сельских ОУ, наша школа награждена дипломами III  и II степени.  Интересной традицией стала и операция “Шиповник”, ежегодно всем коллективом организуем вылазку в природу для сбора шиповника для витаминного чая. 
     Все эти начинания, претворяясь в жизнь, дают большой воспитательный эффект, ведь школа призвана не только обучать, но и разносторонне развивать подрастающее поколение. 

     Важный этап дальнейшего развития школы связан с открытием экспериментальной площадки БИРО по теме “Развитие познавательной активности и творческой способности учащихся на основе современных технологий при изучении башкирского языка и литературы”, научный руководитель Алибаев Заки Арсланович, которая дала толчок к переходу к более высокому качеству образования, способствующая более глубоко раскрыть индивидуальные возможности каждого ученика. 
     Проведены несколько районных семинаров и научно- практических конференций  по башкирскому языку и литературе, в том числе с участием БИРО,участие на НПР в г.г.Уфе,Сибае и Кумертау с выступлениями по обмену опытом “Инновационные технологии в обучении башкирскому языку и литературе” (Кудашева Ф.Г.) и “Драма Б.Бикбая “Ҡаһым түрә”” (Кужабекова А.С.), открытые уроки по технологии Штейнберга и Эльконина- Давыдова и мастер- классы.    
      Успешность экспериментальной работы зависит, во первых,  от уровня педагогического мастерства учителей. Наши учителя башкирского языка и литературы – профессионалы высокого класса: Кудашева Ф.Г.- заслуженный учитель РБ, лауреат конкурса “Учитель башкирского языка и литературы РБ”, обладатель премии Президента РФ, автор программы “Йәш сәсәндәр мәктәбе”,  Кужабекова А.С. – учитель высшей категории, отличник образования РБ, руководитель экспериментальной площадки. И, во вторых, это не только наличие необходимой базы- на средства гранта мы приобрели полностью оснащенный кабинет башкирского языка, немаловажным составляющим успешности работы является создание комфортных условий для позновательной деятельности школьников и настрой на достижение успеха, установление доброжелательного микроклимата в коллективе, основанное на взаимном уважении и сотрудничестве. Отличительной особенностью нашего педколлектива является то, что он сплочен из ищуших и творчески работающих учителей.  В школе царит дух творчества и здорового соперничества. Учителя и ученики учатся  новому, с большим желанием участвуют в конкурсах, проектах и исследовательских работах, осваивают ИКТ.
     Результатом опытно - экспериментальной , научно- методической и исследовательской работы являются достижения нашей школы на республиканских олимпиадах и конкурсах, участие и победы наших учителей в профессиональных конкурсах.

     Сделано немало, но и планов достаточно много и в будущем мы ожидаем от совместной с БИРО экспериментальной работы значимых реальных результатов и достижений. 
